

社會福利署大埔及北區福利辦事處 大埔區二零一一／二零一二年度工作計劃

1. 目的

社會福利署大埔及北區福利辦事處繼續以「促進協作發展 共創和諧社區」為目標，透過大埔及北區福利策劃委員會及轄下 5 個協調委員會/地方服務委員會，掌握地區實據，評估需要，制定大埔區二零一一／二零一二年度的地區工作策略。

2. 建立緊密的地區協作網絡，跨界別及跨專業合作，凝聚社區力量，增加社會資本，回應地區需要，為市民提供優質及適切的服務

- 建立協作平台，促進跨界別交流聯繫，共同策劃及發展跨專業及民商官協作項目。
- 聯繫有關政府部門及地區團體，落實各項社會福利設施的設立；支持及鼓勵非政府機構／團體開設有需要的社會服務；協助及推廣新增社署資助服務計劃。
 - 協助香港心理衛生會於大埔區開展「精神健康綜合社區中心」服務。
 - 跟進仁濟醫院於太和邨開設殘疾人士地區支援中心。
 - 跟進浸信會愛群社會服務處大埔浸信會區張秀芳長者鄰舍中心於頌雅苑開設附屬中心，以擴展中心服務。
 - 跟進於大埔區增設早期教育及訓練中心暨特殊幼兒中心。
 - 跟進伸手助人協會於樟木頭老人度假中心內擴建一所護理安老院。
 - 香港華人基督會頌真堂已於 2011 年 4 月在頌雅苑開設自負盈虧睦鄰中心。
- 鼓勵及支持社署/非政府福利服務單位及員工，促進彼此聯繫及合作，以回應地區需要。
- 推廣社區投資共享基金計劃/攜手扶弱基金計劃，及支持已獲撥款的工作項目。

- 繼續推廣義工服務，以宣揚鄰里守望、互相幫助的精神，建立社區力量，增加社會資本。
3. 支援有需要的家庭，維繫家庭，鞏固成員關係，凝聚家庭力量；推廣和諧家庭訊息，預防家庭暴力
- 把試行的「鄰里支援幼兒照顧計劃」常規化，更具彈性地協助有需要的家庭妥善照顧子女，並把服務目前大埔及北區的一項計劃增加至大埔及北區分別各有一個計劃。
 - 把「兒童身心全面發展服務」由現時 8 區擴展至全港 18 區，及早辨識有需要的孕婦、母親及兒童，把他們轉介至合適的衛生或福利服務單位跟進及提供支援。
 - 透過綜合家庭服務中心持續提供一站式預防、支援及補救性服務，以滿足個人及家庭的福利需要。
 - 促進跨界別、跨區的合作，共同攜手制定適切的服務策略及工作項目以支援家庭。
 - 透過大埔及北區保護家庭及兒童服務課，專責處理虐待兒童、虐待配偶及監護兒童問題個案。
 - 繼續推行並進一步發展「施虐者輔導計劃」。
 - 繼續推行「家庭暴力受害人支援計劃」，以加強支援家庭暴力受害人，包括那些正進行司法程序的受害人。
 - 繼續舉辦各類型的公眾教育及凝聚家庭力量的活動，向地區人士宣傳「凝聚家庭、齊抗暴力」、「辦法總比困難多、幸福生活你和我」、「愛惜子女生命」等訊息。
 - 透過大埔及北區家庭暴力地區聯絡小組，繼續與警方及有關單位共同商討家庭暴力個案的處理及跟進事宜，以促進在處理個案時的協調，從而提升處理家庭暴力個案的效率和成效。
 - 持續為社會工作者和專業人員提供處理虐待兒童、虐待配偶、虐待長者、自殺和性暴力問題的培訓。
4. 關注青少年成長和發展的需要，提升他們的抗逆力，培養積極人生觀，使他們健康成長及勇於面對不同的挑戰
- 推出「網上青年外展試驗計劃」，透過互聯網接觸有需要的青少年，特別是邊緣及隱蔽青年。

- 加強中學的學校社會工作社工人手，協助預防和處理學生吸毒及相關問題。
 - 持續聯繫及推動區內青少年服務單位策劃及推行活動，回應地區上青少年的需要，並鼓勵服務單位之間的交流及協作。
 - 鼓勵各界推廣「生命教育」及申請禁毒基金，透過多元化活動，宣傳以健康生活模式抗拒吸食危害精神毒品的訊息。
 - 透過**跨界別抗毒會議**，加強跨界別抗毒工作的經驗及策略上的交流與分享。
 - 繼續透過推行「**地區青少年發展資助計劃**」，支援及協助地區上處於不利環境的兒童及青少年的發展需要。
 - 推動「**兒童發展基金**」的計劃，鼓勵弱勢社群兒童及青少年規劃未來和培養正確的人生觀，為他們提供更多個人發展機會。
5. 關顧弱勢社群，加強對精神健康狀況欠佳人士、殘疾人士、缺乏家人照顧及體弱長者、低收入家庭及單親家庭等的支援，鼓勵他們發揮潛能，促進自強，達至互助共融的社區
- 跟進「**精神健康綜合社區中心**」的設立，為居民、精神病康復者、懷疑有精神健康問題的人士及他們的家人／照顧者，提供一站式的社區支援及康復服務。
 - 增設**學前服務名額**，藉此繼續改善殘疾兒童的社會康復服務。
 - 跟進「**殘疾人士地區支援中心**」的設立，為社區的殘疾人士提供一站式支援服務。
 - 透過資訊交流及出版「**支援照顧者服務活動通訊**」，為殘疾人士的家長及照顧者提供康復服務資料，讓他們更能掌握社區內不同服務的資料，從而紓緩其壓力及情緒。
 - 推動區內不同服務類別單位合辦活動，加強照顧網絡，達致傷健共融。
 - 透過**醫務社會工作服務**，協助病者及其家人處理因疾病而引起的情緒、家庭、照顧及人際關係等問題，推展全面的康復治療。
 - 增加**長者社區照顧服務名額**，貫徹「居家安老」的政策目標。增加**資助安老宿位**的供應，加強長者住宿照顧服務。
 - 加強對安老院舍內體弱及癡呆症長者及長者日間護理中心/單位內癡呆症長者的照顧。
 - 持續對獨居及隱蔽長者提供外展工作；並繼續推行「**長者家居環**

境改善計劃」，協助缺乏支援的長者改善家居環境。

- 透過不同層面的協調及動員地區資源與義工，加強鄉郊服務、醫社合作及支援網絡的工作，一同關懷長者。
- 參與區議會/民政事務處轄下的工作小組，協辦區內敬老護老活動。
- 繼續推廣「老有所為活動計劃」，本年活動主題為《跨代共融添聚力，銀華參與增風采》，宣揚敬老、護老精神，建立關愛、和諧及多元化社區。
- 繼續透過地區為本的「長者學苑」，鼓勵長者持續進修，推廣「積極樂頤年」，活出豐盛人生。
- 繼續推行「護老培訓地區計劃」，為護老者提供基礎護老培訓，提升他們照顧長者的能力。
- 推動及鼓勵地區單位舉辦不同類型活動，包括研討會及工作坊等，關顧及支援護老者。
- 持續推行「短期食物援助服務」，協助極需支援的貧困人士及家庭。
- 持續推行「綜合就業援助計劃」，協助 15 至 59 歲失業綜援申請人覓得有薪工作，繼而步向自力更生。

大埔及北區福利辦事處

二零一一年五月